

破难小故事

枇杷比往年多赚钱
大洋的村民乐了

我是一名普通的乡镇基层干部。近5年来，我安心农村工作，扎根大洋，经常走访村落、田间地头，我和这里的村民交上了朋友，大洋的山山水水都让我感觉到很亲切。

最初我负责党团工作，经常跑跑村子，改变了我因为大学时代参观过航民村而留下的村办企业很红火的印象。现实是，大洋虽是传统农业乡镇，村民却不愿意从事农业，村集体经济也很薄弱。彼时起，我常常思索根源所在。

转岗农业工作后，我越发渴望了解农业怎么搞、村集体经济怎么发展。大洋的枇杷小有名气，但是近年来本地市场萧条，价格波动很大，村民收入减少。我走访了村民、大户、收购商、水果店、超市、附近的市场、电商，了解到枇杷从采摘到流通的供求及价格规律，决定请电商来助销。

起初，发动村民参与是摆在眼前的一个难题，电商化销售并没有十足的把握，量多了品质把控也是个难题。我在村里组织召开了座谈动员会，村民们告诉我，无法不依赖外地收购商，价格高时一斤30元，低时只有5元，而且6公里外兰溪市场火爆，收购商不来村子了，村民要起早送去兰溪，有的散户是骑着脚踏三轮车去的。面对电商助销，他们也有顾虑，以往可以卖通货，比较方便，电商则要保证品质如一。本地收购商们反对的更多，唯恐电商的进入把日渐萧条的市场再分去一杯羹。

座谈会不欢而散。会后，我一户一户地走访了会上支持却不敢参与的户头，在与种植户老陈聊天后，听到了不一样的声音。老陈有点激动，他说：“刘主任，枇杷难做，老百姓太辛苦，钱都让人家赚去了，名气也不如人家。你的想法我觉得是对的，但我们不知道怎么做，如果真能锁定价格，我愿意试试，卖多卖少不要紧，不试试永远没出路！”在老陈的支持下，我带着电商团队进驻村里。全新的包装、专业策划宣传、稳定的冷链物流，一时间传遍了村子，不少小户把枇杷送来。兰溪的收购商突然少了货源，也来村里“抢货”。新安江的水果店也悉数来到村里订货。枇杷下市前，市场收购价降至低点，电商收购价却坚如磐石，村民们乐了。

电商的帮助加上媒体的宣传，村里的枇杷走了出去，远的销到了新疆、黑龙江。浙江卫视的访谈节目也介绍了大洋枇杷电商模式。在电商的策划下，枇杷膏、枇杷花茶等新产品正在准备，明年上市。据粗略统计，今年全村枇杷产值超过了3000万元，一般小户收入也有5万元。赚到钱的大户们则“盯上”了村集体的垦造水田，想承包来发展枇杷基地。

回顾“水果+电商”小试成功的点点滴滴，我认为，要消除薄弱首先要改变观念，特别是对于传统种植业而言，要根据消费者对于产品品质、功能、外观等多方面的需求而调整销售策略，要精心策划宣传。作为一名基层干部，在推进工作时，要有面对阻力的心理准备，更要坚持不懈，用心沟通，多为老百姓谋实惠。

(通讯员 刘屹洋)

开展四提一争
推动跨越赶超

两处非法塑料加工点被查封

本报讯 昨日上午，环保联合行动执法组赴大同镇开展执法行动，现场查封两处涉嫌违法的塑料粒子加工点。

执法组抵达现场后，厂区大门口可见“奇雪塑化”的字样。记者了解到这是大同镇一家碳酸钙企业的老厂区，目前闲置。厂区内杂乱不堪，一股刺鼻的塑料味扑鼻而来，随处可见成包的废塑料膜，七八名工人无任何劳动防护，各自忙碌，或拆解废塑料膜，或操控造粒机、切粒机。

该处厂区面积较大，执法人员实地勘查后，又发现了另一处塑料加工点。据现场工人介绍，该加工点以废塑料桶为原料，用破碎机破碎，然后离心机甩干成品。执法人员发现随地散放的废



塑料桶内不少还留有易燃残液，现场还可见几级沉池，但未见防渗处理设施，直排口的废水浑浊。

因现场工作人员无法提供环

保审批、验收等相关文件，现场也未见废气、废水治理设施，涉嫌违反《环境影响评价法》，执法人员对生产线进行查封处理，拟立案查处。

(记者 仰武)

市旅游商务局查获非法储存甲醇窝点

本报讯 7月19日，市旅游商务局接到群众举报，称乾潭镇后山村有人非法经营柴油加油点。

接到举报后，检查人员前往后山村进行调查。在一户农户家中，检查人员怀疑其非法销售、储存柴油，要求其打开仓库。仓库被打开后，检查人员发现仓库里储存的并不是柴油而是甲醇，经过初步推算，数量多达四五吨，涉嫌非法储存经营危险物品。仓库内用于储存甲醇的塑料罐、塑

料桶堆放极为杂乱，仓库没有相应的消防设施和器材，甚至发现了用于给电瓶车充电的工具。检查人员询问当事人后发现，其没有任何相关手续，该仓库存在重大安全隐患，威胁着周边居民的生命财产安全。

初步了解情况后，根据事件性质和相关案件线索移交规定，该局第一时间通知了乾潭派出所和市安监局，并将案件移交当地公安处理。

据了解，甲醇属于国家重点监管的危险化学品，具有易燃、毒害、腐蚀等特性，国家对危险化学品经营实行许可制度。未经许可，任何单位、个人不得经营危险化学品。目前，该非法生产储存点已被封锁，当事人已被移交当地公安处理，仓库内的甲醇被转移到安全地点，相关部门将对甲醇来源以及倒卖渠道展开进一步调查。

(通讯员 詹妮)

(上接第1版)不大刀阔斧地拆，也不千篇一律地改，各乡镇(街道)在小城镇环境综合整治中做好历史传承与保护文章，努力挖掘地方特色。经过一年多的整治，一个个各具特色的小城镇犹如春天里的百花竞相绽放。

乡村大变样，城里老人来养老

青石绿苔、小桥流水、阡陌交通、炊烟袅袅……这是乡村区别于城市的独有韵味，不同的乡村有着不同的风情，而这些，恰恰是最动人之处。

在我市的很多乡村，由于自然环境条件优越，又处在上海、杭州这些大城市的3小时交通圈内，已经吸引了不少从城市来的“归隐”先行者。

支顺龙和老伴是土生土长的杭州人，从杭州锦江集团退休已经七年多了，一直生活在城市。去年春节，夫妻俩和朋友来乾潭幸福村游玩时，一眼就相中了这个景色优美的小山村。和女儿女婿一合计，夫妻俩就在幸福村当地买了一幢房子，过上了梦想中“日出而作、日落而息”的田园生活。

“自从来到了这里，过上了完全不同于城市的生活。这里山好水好空气好，非常适合老年人生活。”支顺龙告诉记者，自己患有糖尿病、高血压，脾脏肿大，在这住了一年多，每天走路锻炼，种菜劳作，身体的各项指标都在慢慢变好。

“现在一到周末，我两个女儿就会带着孩子来这住上几天，一家人一起聊聊天，吃着自己种的瓜果蔬菜，不仅味道好还健康，大家特别喜欢。”说起现在的乡村

生活，支顺龙一脸满足。在幸福村，像支顺龙这样的，还有3对退休老夫妻。据当地村民介绍，到他们村子养老度假的城里人越来越多，纯净的水、清新的空气、优美的自然环境成了吸引这些城里人的重要因素。

“过去我们幸福村到处是垃圾，五水共治、美丽庭院整治后，我们村环境卫生得到了彻底改变，家家户户无垃圾，房前屋后都是绿水青山，现在的生活比城里人还幸福。”今年80岁的村民周忠富见证了幸福村从曾经的落后穷村蜕变成了美丽乡村。

在建德，像幸福村这样的美丽乡村还有很多。从最开始的村村通路、通邮、通水，到村村通网、通电商；从农村环境卫生整治到农村生活污水处理、垃圾分类；从娱乐场所匮乏到“高大上”的文化礼堂遍地开花，建德的美丽乡村正从“一处美”迈向“一片美”。

产业大发展，农民走上致富路

走进寿昌镇山峰村，这里步道整洁、翠竹绕村、鲜花点缀，引得游客声声赞叹，纷纷在朋友圈里“晒风景”。村党总支书记刘国民介绍，去年3月，山峰村请来设计团队编制了《美丽乡村规划》，引进光伏发电、旱改水等5项工程，每年给村集体经济收入增收近18万元。结合物业出租、土地流转、民宿开发、乡村旅游、休闲观光等新业态加快发展，一条多元的绿色产业链慢慢形成，村民的腰包也鼓了起来。

种下梧桐树，引得凤凰来。当一个个“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的小乡村完成美丽

蜕变后，美丽经济的发展故事自然而然就开启了。据统计，2017年，我市城镇居民人均可支配收入45061元，是15年前的3.8倍；农村居民人均可支配收入23998元，是15年前的8倍。

今年春节，大慈岩镇的几十家民宿门庭若市，长假七天，除了年三十和年初一，每家民宿都被城里来的客人住得满满当当。北上广等大城市里来的人，在这里找到了乡愁，感受到了独具韵味的乡土文化。而当地的村民，也找到了乡村产业发展之路。

在大慈岩风景区山脚，2017年大慈岩镇重磅打造的12幢结合佛教文化、山水和农业资源的乡村民宿，是全市高品质民宿的代表。从江苏返乡创业的叶吉，祖宅就在这个地方。在看到家乡的商机后，叶吉就在祖宅附近租了一片田，创办了主打生态田园的“睦慈田舍”。下一步，叶吉还将从民宿的参与互动性出发，大胆引入早教机构，探索亲子游的新模式。

在外打拼的游子，在乡愁召唤下回村创业；在外求学的学子，带着学到的知识，在家门口实现梦想；一直生活在乡村的青年也开动脑筋，积极投入创业大潮。这些新型“乡村创客”，将群山环绕、山清水秀的环境，悠久醇厚的乡土文化，变成了村里增收致富的“聚宝盆”。

各美其美，美美与共。在加快推进城乡一体化发展征程中，各具风采的城市和乡村求同存异、优势互补、深度融合，共同谱写城乡协调发展新篇章。

(记者 吕蕾)